УДК 631.6.02: 004.051

ОТДЕЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦИАЛА СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

Гридюшко А. Н.

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия» г. Горки, Республика Беларусь

Государство в последние годы неоднократно пыталось решить проблему неплатёжеспособности крупных хозяйств и постоянно совершало одни и те же ошибки. Главная ошибка состояла в том, что задача финансового оздоровления рассматривалась по-бухгалтерски, как финансовая проблема или как проблема реструктуризации долгов. Между тем это прежде всего структурная задача, связанная с формированием ресурсного потенциала.

Для формирования адекватного ресурсного потенциала необходимо создание и поддержание эффективной экономической среды хозяйствования или, другими словами, проведение адекватной аграрной политики.

Основными компонентами эффективной экономической среды должны быть следующие:

- признание сельскохозяйственного производства уникальной средой деятельности человека. В большей степени, чем другие отрасли, зависимой от природных и рыночных условий;
- признание эффективного сельскохозяйственного производства одним из решающих факторов стабильного развития экономики страны в целом;
- создание необходимых условий, при которых сельское хозяйство является такой же привлекательной сферой инвестирования, как и любая другая сфера приложения капитала;
- экономическая поддержка производителей в форме субсидий должна служить только как механизм сдерживания роста цен на потребительском рынке;
- государство должно обеспечить условия для прибыльного сельскохозяйственного производства;
- аграрная политика должна быть прозрачной и понятной в равной степени производителям и потребителям, они должны иметь равные защищённые интересы.

Ключевым аспектом формирования и эффективного использования ресурсного потенциала является сбалансированность его составных частей (элементов, отдельных ресурсов).

На эффективность использования каждой единицы ресурса в организации важное влияние оказывает правильно определенная специализация. Влияние множества природно-климатических и внутренних факторов формируют ту или иную производственную структуру предприятия. Именно четко выбранная специализация с учетом имеющихся ресурсов позволит сельскохозяйственным предприятиям увеличить доходность выбранного производственного направления.

Первостепенной задачей для формирования и эффективного использования ресурсного потенциала сельскохозяйственного производства является наиболее полное использование земельных ресурсов. В данном контексте остро стоит вопрос о разработке и практической реализации механизмов перехода земель сельскохозяйственного назначения к наиболее эффективным пользователям, обеспечивающим наибольшую их отдачу. Основой организационно-экономического механизма является правовая база.

Специфика сельскохозяйственного производства, заключающаяся в цикличности вложения ресурсов и получения доходов, обусловливает необходимость широкого применения в отрасли механизмов кредитования.

Для дальнейшего наращивания сельским хозяйством объёмов выпуска продукции требуется совершенствование материальнотехнической базы. Важнейшими необходимыми для этого направлениями являются:

- дальнейшее развитие лизинга;
- формирование эффективной дилерской сети, обеспечивающей многофункциональный технический сервис;
 - развитие вторичного рынка машин и оборудования;
- совершенствование экономических отношений между заводамиизготовителями сельскохозяйственной техники, дилерскими техническими центрами и потребителями средств механизации.

ЛИТЕРАТУРА

- 1. Бондина, Н. Н. Эффективность использования производственного потенциала в сельскохозяйственных организациях: монография / Н. Н. Бондина, И. А. Бондин, Н. С. Баширова. Пенза: РИО ПГСХА, 2012. 206 с.
- 2. Ленская, Т. Зарубежный опыт формирования эффективной экономической среды хозяйствования в АПК / Т. Ленская // Агроэкономика. 2005. № 4. С. 43-46.
- 3. Петриков, А.В. Концепция сельского развития / А.В. Петриков // Экономика с.-х. и перераб. предприятий 2002. № 2. С. 43-46.
- 4. Сайганов, А. Стратегия инновационного развития сферы технического сервиса, сельскохозяйственного машиностроения и материально-технической базы агропромышлен-

ного производства / А. Сайганов, С. Карпович // Аграрная экономика. — 2009. — N 9. — С. 24-29.

УДК 631.115.1(476)

СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ КРЕСТЬЯНСКИХ (ФЕРМЕРСКИХ) ХОЗЯЙСТВ

Дегтяревич И. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет» г. Гродно, Республика Беларусь

Актуальность исследуемой проблемы объясняется необходимостью значительного изменения приоритетов, способов и приемов организации и управления современным аграрным производством. В частности, переход Республики Беларусь к рыночной экономике обусловил не только логические изменения уже сложившейся системы экономического развития аграрной сферы производства, но и возрождения и дальнейшего становления новых, не существовавших ранее форм хозяйствования. К ним с полным основанием можно отнести крестьянские (фермерские) хозяйства.

Объективно существующая тенденция реформирования аграрных отношений в сельском хозяйстве республики обуславливает превращение крестьянских (фермерских) хозяйств в первичное звено всего агропромышленного комплекса. При этом следует иметь в виду также и то, что происходит одновременное проникновение снабженческих, страховых, перерабатывающих предприятий и других структур в крестьянский (фермерский) сектор аграрного производства.

Это в конечном итоге снижает его экономическую самостоятельность и ставит ее реализацию в зависимость от множества других важных условий эффективного хозяйствования.

В этом случае возникает проблема учета сочетания экономических интересов функционируещего крестьянского (фермерского) хозяйства со степенью развития его кооперативных связей с уже работающими структурами (звеньями) агрокомплекса. В свою очередь это требует организации крестьянских (фермерских) хозяйств нового предпринимательского типа. Их основными чертами должны быть достаточно сильная материально-техническая база, а также такие финансовые условия, которые отвечают современным рыночным требованиям и конкуренции.

Анализ истории развития крестьянско-фермерского движения показывает, что оно весьма противоречиво. С одной стороны, в его потенциале заложен мелкотоварный уклад развития, а с другой – имеют